



## 庆祝中西建交50周年

# 习近平同西班牙国王互致贺电

新华社北京3月9日电 3月9日，国家主席习近平同西班牙国王费利佩六世互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国同西班牙建交半个世纪以来，双方秉持相互尊重、平等互利精神，深化友谊，促进合作，建立和

发展了全面战略伙伴关系，为两国人民带来了实实在在的福祉。

习近平强调，我高度重视中西关系发展，愿同费利佩六世国王陛下共同努力，以两国建交50周年为新起点，巩固政治互信，拓展互利合作，增进民心相亲，共同续写中西友好合作

新篇章。

费利佩六世表示，建交50年来，西中关系发展平稳顺利，各领域合作持续推进，人民友谊不断加深。相信两国将以庆祝建交50周年为契机，全面拓展友好交往与务实合作，携手应对气候变化等全球性挑战。

# 今日选举新一届国家机构和全国政协领导人

新华社北京3月9日电 10日上午9时，十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第三次全体会议，表决关于国务院机构改革方案的决定草案，表决第十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案，表决总监票人、监票人名单草案，选举中华人民共和国主席，选举中华人民共和国中央军事委员会主席，选举第十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长，选举中华人民共和国副主席。

下午，举行代表团全体会议，酝酿国务院总理的人选，中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选；酝酿协商国家监察委员会主任、最高人民法院院长和最高人民检察院检察长的人选，全国人大常委会委员的人选。

全国政协十四届一次会议10日上午举行界别协商会议和小组会议。下午3时，举行第三次全体会议，选举政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员。

新华社北京3月9日电 十四届全国人大一次会议主席团9日上午在北京人民大会堂举行第三次会议。

主席团常务主席赵乐际主持会议。会议应到192人，出席189人，缺席3人，出席人数符合法定人数。

3月8日下午，各代表团认真审议了关于修改立法法的决定草案。全国人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见，对决定草案进行了审议，提出了决定草案表决稿。主席团会议

听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰作的全国人大宪法和法律委员会关于修改立法法的决定草案修改意见的报告。会议经过表决，通过了上述报告和决定草案表决稿，决定将关于修改立法法的决定草案提请大会全体会议表决。

3月8日下午，各代表团认真审议了国务院机构改革方案。代表们对国务院机构改革方案表示赞同，一致同意国务院机构改革方案。主席团会议经过表决，决定将大会关于国务院机构改革方案的决定草案提请各代表团审议。

受中共中央委托，中央组织部部长陈希就中共中央向十四届全国人大一次会议主席团推荐的新一届国家机构组成人员人选建议名单作了说明。

陈希说，选举和决定任命新一届国家机构组成人员特别是国家机构领导人员，是这次大会的主要任务之一，也是关系全局的一件大事。习近平总书记和中共中央对推荐新一届国家机构组成人员特别是国家机构领导人员人选高度重视。在研究中共二十大人事安排时，已作了通盘考虑。在对中共二十届中央领导机构人选进行个别谈话调研的同时，就新一届国家机构领导人员有关人选，面对面听取了党和国家领导同志、正省部级、军队战区级以上中共党员主要负责同志、其他中共十九届中央委员的推荐意见和有关建议。中共中央认为，新一届国家机构领导人员人选的产生，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，加强全国人大的工作，团结凝聚各方面力量；要坚持党管干部原则，坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤，落实新时代好干部标准和忠诚干净担当要求，严把人选政治关、廉洁关、形象关；要积极主动推进领导班子建设，新提名人选，应主要考虑本人的素质和条件，既看人选的德才素质、能力和一贯表现，也看人选的资历、经历和代表性，同时还要考虑工作需要和结构要求；人选中应有各方面的领导骨干，也应有特定方面的代表性人物，还应有女同志 and 少数民族同志。

陈希说，这次全国人大换届，有一些同志由于年龄或工作变动等原因，没有继续提名。长期以来，他们为党和国家事业发展辛勤工作，为中国特色社会主义事业建设和发展作出了积极贡献，这次又以实际行动为实现国家机构组成人员新老交替作出了新的贡献。让我们向他们表示崇高的敬意！

主席团会议经过表决，决定将中华人民共和国主席人选，中华人民共和国中央军事委员会主席人选，十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长人选，中华人民共和国副主席人选作为主席团提名，提交各代表团酝酿协商。

主席团会议经过表决，决定将中华人民共和国主席人选，中华人民共和国中央军事委员会主席人选，十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长人选，中华人民共和国副主席人选作为主席团提名，提交各代表团酝酿协商。

主席团会议经过表决，决定将中华人民共和国主席人选，中华人民共和国中央军事委员会主席人选，十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长人选，中华人民共和国副主席人选作为主席团提名，提交各代表团酝酿协商。

## 眺望更深的蓝

本报记者 张亮 李攀

代表当了18年的卸船机司机。他说，在宁波舟山港，不论是起吊集装箱，还是操作散货抓斗，以往都需要司机在几十米高的驾驶舱里操作，拼的是眼力、手感。如今，北斗卫星导航系统在港口陆续启用，定位精度达厘米级，使得桥吊、龙门吊、斗轮机实现自动化作业。当年悬在天上、风吹日晒的海港“空哥”，如今在几公里外甚至几十公里外的室内就能远程操控。

会议桌上，摆出的不只是成绩，也有问题。中科院宁波材料所主持工作的副所长王立平代表专攻海洋新材料。他说，在这个领域，中国在上世纪处于跟跑局面，像深海钻探材料、大型LNG船用特殊钢材、海洋特种复合材料等，还不能做到完全自主可控。谈到教育、科技、人才这三驾马车，有代表指出，浙江的高等教育近年来不断发力，但目前的发展状况

与浙江经济社会发展的地位依然不相匹配，对科技创新的支撑力不足。

不管成绩还是问题，都会转化为浙江人探索蓝海的动力。来自浙能集团的王浩代表对此有着切身体会。由于历史原因，浙江的战略科技力量较为薄弱，近年来，我省大力加强国家实验室、大科学装置建设，王浩代表也成为新成立的白马湖实验室科研管理部负责人。白马湖实验室是浙江省十大实验室之一，王浩代表说，实验室聚焦双碳领域的前沿问题，当前研发重点是太阳能、新型储能、氢能、能源清洁低碳利用等关键技术与装备，力争实现突破。

同一个会场，同一个梦想。今年，浙江代表提出的大量建议，围绕的都是科技创新、产业升级——《关于进一步加快构建数字经济生态 赋能产业转型升级的建议》《关于支持民营企业在高水平科技自立自强中发挥重要作用的建议》《关

于加强新能源关键核心技术攻关，推动实现高水平科技自立自强的建议》……字里行间，透出一片赤诚之心。

科技引领未来。蓝色梦想，始终萦绕在浙江人心中。20年前，时任浙江省委书记习近平提出“八八战略”，其中“加快先进制造业基地建设，走新型工业化道路”“大力发展海洋经济”“积极推进科教兴省、人才强省”等方略，条条指向明天，指向现代化，成为引领浙江驶向无限大海的航标。

一张蓝图绘到底。今年全国两会上，众多浙江代表的发言凸显了这一主题——深入实施“八八战略”，创新深化、改革攻坚、开放提升，谱写中国式现代化的浙江篇章。

两会期间，北京气候温和，春光明媚。透过会场的窗子，眺望蓝色的远方，让人充满期待。

(本报北京3月9日电)

## 两会走笔

如果语言是有色彩的，那么在全国人代会浙江代表的发言中，有一种颜色格外醒目——蓝色。蓝，是海的颜色、科技的颜色，也是未来的颜色。

来自自然资源部第二海洋研究所的韩喜球代表，曾随蛟龙号下潜深海。小组发言时，她讲述的变化恰似沧海桑田：“十多年前我们搞海底调查，要用科考船牵引取样设备，在海底山脉上慢慢移动，有时候缆车操作手来不及收缆，宝贵的设备就会与山坡碰撞而损毁。最近十年来，蛟龙号、深海勇士号、奋斗者号载人深潜器接连下海，下潜深度从1000米到3000米、7000米不断突破。如今，乘坐这些国之重器，我们能够潜入万米深的海底。”

科技进步的蓝色航迹，同样写在天空和大地之上。来自宁波舟山港的郑国



## 踏春

3月9日，阳光下的杭州太子湾公园，先期开放的郁金香和各色春花交相辉映，艳丽多姿，吸引了众多市民游客前来踏青赏花。一年一度的太子湾春季花事活动10日开启。

拍友 里尔 摄

## 国家发改委与我省代表沟通

本报北京3月9日电（记者翁浩浩 李攀）9日晚，国家发改委有关负责人与我省部分全国人大代表座谈，就代表们审议时提出的意见建议进行回复并互动交流。

座谈会上，国家发改委副秘书长欧鸿携各司局相关负责人对代表们提出的涉及科技创新和产业升级、营

商环境提升和民营企业发展、共同富裕示范区建设等6个方面的十余条意见建议，一一作答，并进行相关政策解释。听完回复后，我省部分代表围绕各自的意见建议与国家发展改革委进一步沟通。座谈会结束后，代表们纷纷为国家发展改革委高效务实的作风点赞。

## 新闻提要

信心有没有、机遇在哪里、布局向何方——民营经济“开局三问”

》4版

到乡下上学去

一群家长的“反内卷”试验

》6版

拉尼娜事件预计初春结束，厄尔尼诺或卷土重来 天气舞台变局多，我们怎么办

》7版